

我市发布“深化‘百场万企’‘千校万企’行动,服务促进大中小企业融通创新”系列活动

精准打造企业培育“四条赛道”

早报3月2日讯 2日,青岛市政府新闻办召开新闻发布会,市民营经济局联合青岛科技大学、海创汇共同发布“深化‘百场万企’‘千校万企’行动,服务促进大中小企业融通创新”系列活动。

将“青岛模式”全国推广

市民营经济局会同高校院所、链主企业等各方面,紧扣“携手行动”“百场万企”和“千校万企”协同创新伙伴行动的工作主题,分别策划了一系列活动。

坚持落实“携手行动”,持续开展“百场万企”对接,促进大中小企业融通创新。围绕我市24条重点产业链,以链主企业行、标杆企业行、高校院所行、融资机构行、服务机构行等多形式可组合的方式,常态化组织链主企业与“专精特新”企业专场对接交流。截至目前,已围绕智能

家电、新一代信息技术、集成电路和新型显示、轨道交通装备等我市重点产业链,发布链主企业需求150余项。我市成功承办了“全国首场‘百场万企’大中小企业融通创新对接大会”,工信部中小企业局参照我市经验做法,编制印发《“百场万企”大中小企业融通创新对接交流活动操作指南》,将“青岛模式”在全国推广。

坚持落实“千校万企”协同创新伙伴行动部署,精准开展产学研技术成果对接、新品发布、数字化赋能等服务。2022年以来,先后与北航青岛研究院等10余家高校院所合作,收集高校院所申报的各类技术成果近200项,组织中小企业与高校院所的专家进行“一对一”线上线下对接洽谈,达成持续对接意向若干。创新举办青岛市“专精特新”企业新品发布会活动,聚焦新一代信息技术、人工智能、智能制造装备、高端装备等产业领域,优选

并发布21家青岛市“专精特新”企业新品。策划开展中小企业数字化服务节活动,发动卡奥斯、柠檬豆、创新奇智、云数章鱼等50余家中小企业公共示范平台、工业互联网平台和数字化服务商,举办数字化赋能服务活动110余场次。

打造企业培育“四条赛道”

2023年,市民营经济局将以促进大中小企业融通创新和推动高质量发展为工作主线。通过优化市场环境,精准打造企业培育“四条赛道”。

实施“专精特新”梯度发展行动。夯实完善“创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新小巨人企业”优质中小企业梯度培育赛道,推动中小企业“专精特新”发展,更好卡位入链,融链固链,助力大中小企业融通创新发展。

实施“四新经济”快速崛起行动。完善“雏鹰企业—瞪羚企业—独角兽企业”新经济高成长中小企业培育赛道,发动高校科研院所、金融服务机构等产业链各要素广泛参与企业新技术、新产业、新业态、新模式的应用,更加丰富产业生态,深化“百场万企”“千校万企”行动。

实施“数字化转型”扩容升级行动。夯实中小企业数字化转型培育赛道,促进数字经济和实体经济深度融合。强化双创示范基地和公共服务示范平台作用,大力培育中小企业特色产业集群和专精特新园区建设,共同助力民营企业高质量发展。

实施“领军标杆”倍增壮大行动。集聚政策、要素和服务资源,给予企业帮扶支持,推动龙头民营企业发展壮大,力争更多企业进入中国民营企业500强和省民营企业100强。

(观海新闻/青岛早报记者 杨博文)

早报3月2日讯 3月1日,记者从董家口发展集团获悉,由该集团建设的董家口化工园区公共管廊智慧化运管平台项目工程正在有序推进中,目前正在施工的光缆敷设累计完成85%,土方回填恢复累计完成80%。该项目预计8月底完工,年底测试投用,作为化工园区“大动脉”和沟通企业间的“桥梁”,投用后将大大提高化工园区安全生产与风险防控的数字化、精细化水平。

该智慧化运管平台主要建设内容为“1个平台、1个数据中心、1个安全系统、2个子系统”,涵盖公共管廊智慧化运管平台、数据中心网络系统、安全系统、机房及监控中心子系统、前端子系统等五大部分。

其中,智慧化运管平台定制开发包含安全运行与在线监控、日常巡检+智能运维+智能办公、巡检运维办公一体化、管廊运营管理、地下管线信息管理、项目全生命周期管理、应急资源管理、监控中心大数据驾驶舱看板、综合配置管理、移动端等功能模块组成,是独具董家口特色的二三维一体化、运维-监控一体化、巡检-办公一体化平台。

据悉,该项目整体完工后,将提高管廊可视化、智能化监测管理水平,提高管廊运行决策指挥效率,保障综

合管廊安全、高效运行,推动完善园区公共设施配套,为园区内金能科技、海湾化学等企业提供全方位、多

渠道、高标准的管廊服务,提高园区运营管理,助力董家口化工园区高质量发展。全体项目人员将鼓足干

劲、通力合作,全力推动项目建设。

(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏
通讯员 董梅雪 韩宝娟)



董家口化工管廊将实现智慧升级。西海岸新区供图

早报3月2日讯 2日上午,市政府新闻办召开发布会,就近日开始实施的《青岛市矿产资源总体规划(2021—2025年)》(以下简称《规划》)进行解读。《规划》从优化矿业产业布局、强化资源开发保护、提升绿色矿业高质量发展、加强矿山生态修复等五个方面,加强矿产资源管理改革,提升矿产资源保障能力,推进矿产资源合理高效利用和矿业绿色高质量发展。按照《规划》,青岛将打造包括西北部石墨、北部金银和东部地热矿泉水3个重点矿业发展区。

在发布会现场,来自青岛市自然资源和规划局的相关负责人在进行相关解读时,首先提到了《规划》在引领矿业产业发展布局方面的安排。其中一方面着眼落实新一轮战略性矿产国内找矿行动,部署开展矿产资源基础性

公益性地质调查,划定2处重点调查评价区,开展先期资源潜力评价,着力提高基础地质调查工作程度和研究精度,为商业性矿产资源勘查进行探索。另一方面,规划还明确了矿产资源勘查开采调控方向。确定我市“十四五”时期重点勘查矿种为金、石墨、地热、矿泉水,重点开采矿种为金、石墨、建筑用石料、矿泉水;限制勘查开采矿种为水泥大理岩;禁止勘查开采矿种为砂金和可耕地的砖瓦用粘土。三是划定了矿产资源产业重点发展区

域。重点打造西北部石墨、北部金银和东部地热矿泉水3个矿业区,引导和支持各类生产要素集聚,优化资源配置,引领和促进矿业经济提质增效、转型升级。

除了资源开发,《规划》中还优化了勘查开采与保护布局。《规划》要求严格执行国土空间规划和“三区三线”管控要求,落实国家、省规划能源资源基地2个、国家规划矿区1个、重点勘查区2个、重点开采区11个,规划空白区新设勘查区块20个、开采区块21个,为矿业权设

置提供规划依据。同时《规划》还强化了矿产资源节约集约利用。

引领绿色矿业高质量发展同样也是《规划》的重要内容。《规划》中明确新建矿山全部按照绿色矿山标准进行设计、建设和运营。同时明确生产矿山加快改造升级,逐步达到绿色矿山建设标准,规划期内拟重点建设9家绿色矿山。鼓励具备条件的矿山,依托绿色矿山建设契机,提升矿山生产和管理的数字化、信息化、智能化建设。

(观海新闻/青岛早报记者 刘鹏)

《青岛市矿产资源总体规划(2021—2025年)》发布

打造3个矿业区 建设9家绿色矿山

公益性地质调查,划定2处重点调查评价区,开展先期资源潜力评价,着力提高基础地质调查工作程度和研究精度,为商业性矿产资源勘查进行探索。另一方面,规划还明确了矿产资源勘查开采调控方向。确定我市“十四五”时期重点勘查矿种为金、石墨、地热、矿泉水,重点开采矿种为金、石墨、建筑用石料、矿泉水;限制勘查开采矿种为水泥大理岩;禁止勘查开采矿种为砂金和可耕地的砖瓦用粘土。三是划定了矿产资源产业重点发展区

域。重点打造西北部石墨、北部金银和东部地热矿泉水3个矿业区,引导和支持各类生产要素集聚,优化资源配置,引领和促进矿业经济提质增效、转型升级。

除了资源开发,《规划》中还优化了勘查开采与保护布局。《规划》要求严格执行国土空间规划和“三区三线”管控要求,落实国家、省规划能源资源基地2个、国家规划矿区1个、重点勘查区2个、重点开采区11个,规划空白区新设勘查区块20个、开采区块21个,为矿业权设